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ORGANICKA CHEMIE

e do poloviny 19. sloteli — chemie tykajici se zivych organismu — nejsme schopni je synteticky vyrobit

e 1828 — némecky chemik Wohler vyrobil synteticky mocovinu z kyanatanu amonného:

NH,CNO — CO(NH3)

— chemie slouéenin uhliku resp. kiremiku (kromé CO, COs, HCOs3 a soli, HCN asoli, C'Ss, ...)
e prvky: makrobiogenni (C, H, Si,0, N, P, S, halogeny), stopové (Fe., Ca, Mg, Mn, Zn, Se, ...)
e vyuziti org. latek: obleceni, papir, paliva, jidlo, léky, lepidla, fedidla, kosmetika, plasty,...
e kolem 10 mil. org. ldtek (anorganickych tak pétina), protoze C se retézi
e vlastnosti:

— vazby jen nepolarni kovalentni, nebo slabé polarni
— snadno rozpustné v org. nepolarnich rozpoustédlech, mélo ve vodé

termicky malo stabilni

— mnohé z nich tékavé — snadno se vyparuji

nékteré vybusné, karcinogenni — jedovaté

1 Atom uhliku

e velky pocet org. sloucenin je dan schopnosti uhliku fetézit se
o vysokd energie vazby (C — C — 348KJ/mol, Si — Si — 200KJ/mol, N — N — 159KJ/mol)
e stiedni hodnota elektronegativity (2,5) — vazby nejsou nachylné na stépeni

e uhlik je v excitovaném stavu — nema volny el. par ani vakantni orbital — nedochazi k reakcim ani
Stépeni

2 Vazby v organické chemii
e vaznost — vyjadiuje pocet jednoduchych vazeb, které muze dany atom vytvorit (C' -4, H-1, 0 - 2,
S-2,N-3,X-1,5i-4)

e trojnd vazba m4 nejvyssi vazebnou energii (pevnost) a je nejkratsi, jednoduchd je nejdelsi a m4

cvvs

3 Vzorce

e empiricky (stechiometricky) — vyjadiuje pouze druh atomu a jejich pomér
e sumdrni (molekulovy) — vyjadiuje skuteény pocet atomu jednotlivych prvka
e raciondlni (funkéni) — vyjadfuje charakteristické skupiny molekuly

e strukturni — vyjadiuje vSechny vazebné poméry v molekule (ktery atom se jakou vazbou véze na
jaky atom)

e strukturné - elektronovy — i s volndmi el. pary

e konformacni, konfigura¢ni — prostorové
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4 Elementarni analyza

e metoda, kterou urcujeme slozeni latek

e zjistime sumarni nebo empiricky vzorec

kazdy prvek org. slouceniny jsme schopni oxidovat (spélit v nadbytku Os). Vzorek litky o zndmé
hmotnosti spalime, z druhu a mnozstvi spalenych produktu uréime slozeni zkoumaného vzorku.

piiklad 1: Analyzou bylo stanoveno, ze jista ldtka obsahuje 82,6 % uhliku a 17,4 % vodiku. Urcete
jeji stechiometricky vzorec.

ve 100g latky: 82,6g C' a 17,4g H

n=m/M .. uréime pomér molu jednotlivych prvku ve slouceniné .. C : H = 6,88 : 17,23

— ziskana ¢isla vydélime mensim z nich a tim ziskame pomér C : H =1 : 2,5

— z visledku je zfejmé, ze musime obé ¢&isla vynésobit dvéma .. C': H =2 :5

— Analyzovand slou¢enina ma tedy vzorec Cs Hs,.

e pifklad 2: Analyzou bylo stanoveno, ze jistd ldtka obsahuje 85,7 % uhliku a 14,3 % vodiku. Jeji
relativni molekulovd hmotnost je 70,6. Urcete molekulovy vzorec analyzované slouceniny.

— ve 100g latky: 85,7 % C a 14,3 % H

— n=m/M .. uré¢ime pomér molu jednotlivych prvka ve slouceniné .. C': H = 7,08 : 14,16
— ziskand ¢isla vydélime mensim z nich a tim ziskdme pomér C' : H =1 : 2

— Analyzovand slouc¢enina mé tedy stechiometricky vzorec C Ho

— vypocitame, kolikrat je relativni molekulovd hmotnost molekuly C' Hy obsazena v relativni mo-
lekulové hmotnosti nezndmé latky: 70,6/ 14,12 =5

— Hledany molekulovy vzorec je C5Hig.

5 Izomerie

e je jev, kdy dvé nebo vice latek maji stejny sumdarni vzorec, ale 1is{ se vzorcem prostorovym

5.1 Konstituéni izomerie

— jednotlivé izomery se lis{ usporadanim atomu v molekule a usporddanim vazeb

— TFetézova — izomery se lis{ stavbou uhlikového fetézce (jenom uhlovodiky)

CH;
;0 —CHy-CH,-CH;  HiC —cljﬂ—cﬂg
— polohova — izomery se lisf polohou (umisténim) charakteristické skupiny v uhlikatém fetézci
OH
CH;—CH-CH,-OH CHg—LlﬂH—CHg
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— skupinova — izomery se lisicharakteristickou skupinou

il o
I—I—L?—(F—D—H H—'-’ll—D—fT"—H
H H H H

— tautomerie — izomery se lisi typem a umisténim nasobnych vazeb

H H

|| H H
H—C—C=0 o=

I / x

H H O—H

5.2 konfiguraéni izomerie

— jednotlivé izomery maji stejny sumérni vzorec i stavbu, lis{ se jen konfiguraci (prostorovym

usporddanim)

— geometricka — musi byt pfitomna dvojna vazba nebo cyklickd molekula. Ta rozdéli molekulu
na dvé poloroviny, pokud jsou substituenty v opaénych polorovinach je to TRANS-izomer,

pokud ve stejdné poloroviné je to CIS-izomer

H H H CH;
., < -, &

o=C C=C
£ Y £ 5,
2078 CH;  HiC 2]

— optickd — podminkou je piitomnost chirdlniho (asymetrického) uhliku — m4 na sobé navézany
4 rizné substituenty. Je mozné je usporddat pravé dvéma zpusoby — dva optické izomery =
optické antipody = enantiomery. Jsou jako zrcadlové obrazy a latky obsahujici chirarni uhlik
jsou opticky aktivni — jsou schopny stécet rovinu polarizovaného svétla o stejny thel ale v
opa¢ném sméru (pravotocivy a levotocivy). Polarizované svétlo — kmitd jen v jedné roving — z

dané latky poté vychéazi pod jinym tihlem.

Racemickd smés — smés levotocivého a pravotocivého izomeru v poméru 1:1 — opticky inaktivni

— nestaci rovinu polarizovaného svétla.

CH,OH
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6 Reakce v organické chemii

e substrat — organicka latka u které sledujeme chemickou preménu
e cinidlo — ldtka, kterd zptsobuje pFeménu substratu
e déleni podle zaniku puvodnich vazeb:

— HOMOLYTICKE (RADIKALOVE) — piivodn{ vazba se rozstépila symetricky — vznikaji ra-
dikdly, které maji neparovy elektron a proto jsou velmi reaktivni
homolyza — symetrické stépeni vazby. Dochéazi pri vazbach mezi atomy s podobnou elektrone-

gativitou.
A-B— A +B.

— HETEROLYTICKE (IONTOVE) — dochézi k heteroldze vazeb — asymetrickému tépen{ vazby.
Elektronovy pér jde k jednomu atomu — vznikaji ionty. U atomu s velkym rozdilem elektrone-
gativity.

A—B— AT+ B~

e Stépeni zpusobeno Cinidly:
— RADIKALOVA - ééstice nesouci nepérovy elektron (C1.)

— NUKLEOFILN{ — donorem el. paru — je to zaporna ¢éastice nebo elektroneutralni s volnym el.
parem (Cl—,OH~, NH3, Hy0)

— ELEKTROFILNI - akceptorem el. paru — kladné nabits (H*, HsO, Clt, NH; , NOJ)

e zakladni typy chemickych reakci:

6.1 ADICE

— reakce, pfi niz dochdz{ ke snizeni ndsobnosti vazby. Na ni se navdze néjaké ¢inidlo (naaduje se).
Podminkou je pritomnost nasobné vazby.

CHy,=CH-CH; 4+ HO — C(CH3—CH;—CHj;

6.2 ELIMINACE

— opak adice — reakce, pri které z molekuly odstépime jednoduchou latku, pricemz vznika uhlovodik
s vy$si nasobnosti.

CH3—CH2—CH3 — CHQZCH—CH3 + HQO

6.3 SUBSTITUCE
— atom, nebo skupinu atomu v molekule nahrazujeme jinym atomem nebo skupinou atomu

CH3;—1 4+ NaOH — C(CH3—-OH + Nal

6.4 MOLEKULOVY PRESMYK

— vznikd izomer dané latky. Dochézi k preskupeni atomu v rdmci jedné molekuly. (jako u fetézové
konstituéni izomerie)



